

初中物理教学科学方法教育的研究

洪星

淮安市淮安区文通中学

DOI:10.32629/jief.v2i7.1963

[摘要] 科学方法教育在物理教育研究中始终是一个重要的课题，无论从当前课程改革的实践还是从提升民族整体素质的角度考虑，做好物理科学方法的教学工作，都具有鲜明而深远的时代意义。在高中物理课程改革中，科学方法教育已经被提高到与知识教育同等重要的地位。《普通普通高中物理课程标准（实验）》中指出，初中物理课程的性质之一是让学生“体验科学探究过程，了解科学研究方法”。在“课程具体目标”中要求学生“尝试应用科学探究的方法研究物理问题，验证物理规律。通过物理概念和规律的学习过程，了解物理学研究方法。”这意味着在物理教学中必须重视科学方法教育。“与科学知识相比，科学方法具有更大的稳定性和更普遍的适用性。从这个意义上讲，学生掌握科学方法比掌握科学知识更重要。”

[关键词] 初中物理；科学方法；教育

中图分类号：G633.7 **文献标识码：**A

1 问题的提出

科学方法教育有隐性和显性两种方式，其中隐性教育方式是指在教学中不点明科学方法的名称，不对科学方法进行解释，而是隐蔽地发挥科学方法的指导作用，使学生潜移默化地受到科学方法的熏陶。显性教育方式指在进行科学方法教育时，明确指出科学方法的名称，说明科学方法的原理，揭示科学方法的本质与科学方法的操作过程。教师有意识地公开宣称进行科学方法教育，学生处于有意识地接受科学方法的状态。科学方法本来就比物理知识抽象更难于理解，因此，采取隐性方式进行科学方法教育，只会增加学生学习的难度。国际科学教育研究者认为，“从隐含的印象中得出的认识将是混乱不清的和一堆零散的概念，无论采用何种形式，都必须明确地加以讲述。”这充分说明了科学方法教育显化的重要性。

我们知道科学方法教育离不开知识教学，两者必须有很好的融合，否则科学方法教育将成为无源之水，无本之木。而知识教学又依赖于教材，所以实施科学方法教育必须先从教材入手。教材作为教师教学与学生学习的第一手资料，其对科学方法的处理方式直接影响着科学方法的教学效果。教材中适当显化科学方法能够加强科学方法教育的实施，同时可以指导教师很好地把握科学方法的教学，进而保证科学方法的教学效果。

2 课题研究现状

科学方法教育有“隐性”和“显性”两种方式。其中，隐性方式是“用反映科学认识基本过程的科学方法的一般程式去组织对科学知识的概念、规律、原理的教学过程，使学生的认识过程模拟科学探究过程。但教学过程中并不明确地去揭示所采用的科学方法一般程式的原理、各

阶段具体方法的名称和有关知识”。显性方式是在“进行科学方法教育时，明确指出这种科学方法的名称，传授有关该方法的知识，揭示方法的形式、操作过程、说明原理。教师公开宣称进行科学方法的教育，学生处于有意识地接受科学方法知识的状态”。隐性方式重在使学生感受科学方法，受到科学方法的启蒙和熏陶，初步体会到科学研究的方法和策略，适合于学生对这种方法的感性认识不足时，或者这种方法对所研究的问题并不占主要地位时使用。显性方式重在解决问题中模仿应用科学方法，对科学方法进行操作训练，使学生有意识地掌握科学研究的方法和策略，适合于学生在对这种科学方法的感性认识较丰富的前提下，有目的有意识地培养学生的解决科学问题的能力时使用。

国内较为传统的观点认为，方法只能潜移默化地渗透，更多要靠学生自己去领悟。因此，我国传统的物理教科书通常对知识点的逻辑联系采用显性处理，而对物理方法采用隐性处理，即不在教科书中写明，而是让学生在在学习过程中自己去领悟。其实，科学方法与一般的物理知识不同，它所涉及的不是物质世界本身，而是人类认识物质世界的途径和方式，具有高度的抽象性。如果只是从传授知识的角度组织教材，而将科学方法隐在其中，学生也可能学到一些科学方法，但往往印象不深，难以真正掌握。因此，高中物理教科书应该提供科学方法的具体内容及操作过程，“把方法视为比知识更重要的东西，视为知识的脉络，按照科学方法所展示的路子，去组织教材，安排教学进程”。也就是说，高中物理教科书必须对典型的物理科学方法在恰当时机加以显化。

3 课题研究内容

3.1 以科学方法为主线组织教材。传统教材往往以知识为主线展开，从而忽视了科学方法这一线索。虽然也能使学生从中学到一些科学方法，

但学生对科学方法的理解往往是表面的、肤浅的,并且是零星的、不连续的,往往收效甚微。人教版教材虽然加大了科学方法的显化程度,但仍有不足之处,其总体显化程度还略显不够。所以应该以科学知识和科学方法两条线索去组织教材,使知识线和方法线在教材中同时展开、并行前进。在以物理知识体系作为课程内容展开主线的设计同时设计一个物理科学方法体系。以知识的发生发展过程和伴随知识发展过程中所蕴涵的科学方法为基础,按知识的发展过程及其间所运用的科学方法整理出线索进而组织教材。

3.2 开设专题介绍科学方法。在“科学方法”模块,教材是通过将学生学习物理的过程与科学家研究物理的过程进行对比而展开的,让学生了解观察、实验、建立模型、提出理论解释、得出实验结果或预测新事物,这些都是科学方法的基本要素,教材还系统地介绍了模型、理论、规律之间的关系。美国教材用一章的篇幅,以显化的方式系统地介绍全书中所要用到的物理科学方法,并且通过融入科学家研究物理的过程增加了科学方法的趣味性,这种显化科学方法教育的策略值得我们借鉴。

3.3 利用物理学史显化科学方法教育。新课标教材中一个显著的特点是融入了较多与物理学史相关的内容。在教材中融入物理学史内容,并在展现物理学的发展历程中突出科学方法教育,可以使学生领略到科学家的人格魅力及思维方法,有助于激发学生学习的主动性,启发学生掌握科学研究的方法。通过在教材中融入物理学史,学生可以更全面、更系统地体会科学方法。

3.4 设置运用科学方法解决实际问题的例题。发展学生分析和解决实际问题的能力是科学方法教育的目的所在,只有掌握了物理学研究方法,学生的能力才会按一定规律不断增长。对于物理学来说,思想和方法是其灵魂,为了掌握一些典型的科学方法,教材中需要设置运用科学方法解决实际问题的例题,题目力求在解决实际问题中运用科学方法。

4 课题研究的过程与方法

4.1 研究过程:

4.1.1 准备阶段(2018年6月)查阅文献,制定方案,学习物理教材中科学方法的显化,反思当前课堂,做好研究的理论准备工作,并做好课题论证的相关工作;

4.1.2 初期阶段(2018年7月-12月)紧密联系教学实际,在实践中不断借鉴和反思做法,加强交流,使实验工作扎实、规范、科学、有效进行;

4.1.3 中期阶段(2019年1月-8月)搜集课题实验中的困惑、问题等材料,整理资料;

4.1.4 总结阶段(2019年9月-10月)汇总实验材料,总结成果,完成报告,申请鉴定。

4.2 研究方法

本课题的研究充分利用网络技术手段,主要采用调查、行动研究、经验总结等方法,通过认识——实践——再认识——再实践的反复研究,寻找解决实际问题的理论模式和实践模式。

4.2.1 调查法。通过书面调查、网络搜集和座谈的形式,分析所获取的有效数据和学生学习实际情况作为研究的实际依据,制定相应的研究计划,并能够根据学情的特点,有计划、有步骤、有方法、有目标地实施教学与研究,及时总结每一个阶段的研究成果。

4.2.2 行动研究。这是课题研究的主要方法。在课题研究的实际过程中,以一个个生动的教学案例来分阶段逐步落实课题研究的目标。对于每个教学的实际案例,以客观、科学的态度进行及时的实践、反思、总结,再实践、再反思、再总结,直到达成相应的研究目标。

4.2.3 经验总结法。主要采取学生自我总结和教师观察总结的研究方法。

5 可行性分析

本课题负责人多年从事一线教育教学工作,积极投身到教研教改的实验中,对教学工作有极大的热情,对教研教改有很强的组织和实施能力。课题负责人业务水平高,软件应用与制作水平出类拔萃。课题组其它成员,有教学能手和骨干教师,既有专业的知识,又有积极的工作热情,还有团结写作的敬业精神,曾多次参加课题实验,论文、课件、教学设计等多次获省市级奖励。

本课题已得到学校的大力支持。积极为本次实验提供理论指导、技术支持、活动经费和研究设备等。课题组以“务真求实”的工作作风制定了详尽的研究方案和实施计划,研究活动具有可操作性。

该课题得出的研究报告,将对学校的教育教学、学生的身心健康成长和培养学生良好行为习惯,起到积极的推动作用。

该课题具有较强的现实意义,实验操作具有可行性,能达到预期的实验目标。

[参考文献]

- [1]黄文林.初中物理计算题解题能力的培养[J].新课程,2020(37):208.
- [2]邱菊红.等效思维在初中物理解题中的运用[J].数理化解题研究,2020(23):67-68.
- [3]陆东恒.初中物理解题思维错误及对策研究[J].试题与研究,2020(19):180.